

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/A

## Belföldi hírek

h é t f ő  
-----

bb 1. nyári hangversenyek

i gy/fe um ie

1978. június 5.

neves külföldi és magyar művészek, zenekarok, kórusok szerepelnek budapesten a közeljövőben megkezdődő szabadtéri hangversenyeken. az országos filharmónia gazdag hangversenynaptára változatos programot kínál az elkövetkező hónapokban a zenebarátoknak.

a zichy kastély falainak tövében június 17-én lesz a nyitóhangverseny, s augusztus 5-ig 22 zenei estét rendeznek. június 19-én és 20-án beethoven művek hangzanak el a kastély udvarán. a továbbiakban sor kerül purcell dido és aeneas című operájának hangverseny-előadására, majd mendelssohn-, vivaldi-, mozart- és haydn-estet tartanak. a programokban fel lép a magyar állami hangversenyzenekar ferencsik jános, lehel györgy, erdélyi miklós és vaszy viktor vezényletével.

a budai várban június 15-én kezdődik a zenélő udvar hangversenysorozata: tíz alkalommal tartanak beethoven-kamaraestet: június 19-én és 20-án perényi miklós gordonkán és kiss gyula zongorán ad elő beethoven-szonátákat. a nagy zeneköltő műveit még ugyanebben a hónapban ránki dezső szonátaestjén is meghallgathatják az érdeklődők.

/folyt.köv./

MK

- 1 -

## Belföldi hírek

h é t f ő  
-----

bb 1. nyári hangversenyek

i gy/fe um ie

1978. június 5.

neves külföldi és magyar művészek, zenekarok, kórusok szerepelnek budapesten a közeljövőben megkezdődő szabadtéri hangversenyeken. az országos filharmónia gazdag hangversenynaptára változatos programot kínál az elkövetkező hónapokban a zenebarátoknak.

a zichy kastély falainak tövében június 17-én lesz a nyitóhangverseny, s augusztus 5-ig 22 zenei estét rendeznek. június 19-én és 20-án beethoven művek hangzanak el a kastély udvarán. a továbbiakban sor kerül purcell dido és aeneas című operájának hangverseny-előadására, majd mendelssohn-, vivaldi-, mozart- és haydn-estet tartanak. a programokban fel lép a magyar állami hangversenyzenekar ferencsik jános, lehel györgy, erdélyi miklós és vaszy viktor vezényletével.

a budai várban június 15-én kezdődik a zenélő udvar hangversenysorozata: tíz alkalommal tartanak beethoven-kamaraestet: június 19-én és 20-án perényi miklós gordonkán és kiss gyula zongorán ad elő beethoven-szonátákat. a nagy zeneköltő műveit még ugyanebben a hónapban ránci dezső szonátaestjén is meghallgathatják az érdeklődők.

/folyt.köv./

MK

- 1 -

bb 1. /nyári ...folyt./um

egymást követik majd a haydn-, brahms-zongoraestek is: július 17-e és augusztus 22-e között tizenkét alkalommal. a romantikus kamaraestek programjában július 20-án a moszkvai vonós-négyes mutatkozik be. műsorán beethoven, prokofjev és borogyin művei szerepelnek. chopin g-moll balladáját, schumann, brahms valamint richard strauss műveit tolmácsolja zongoraestjén szabó csilla a zenélő udvarban. „régidő zenéjéből”, címmel szerepel a camerata hungarica együttes: czidra lászló művészeti vezető vezényletével egyebek között xvi.-xvii. századbeli olasz táncokat, erzsébet-kori angol dalokat, kelet-európai udvari táncokat és dalokat, valamint virágénekeket ad elő.

a mátyás templomi nyári orgonaesték sorában július 7-én lehotka gábor szerepel bach, baldassare, mendelssohn és stölzel alkotásaival. a továbbiakban gergely ferenc bach, liszt, reger, koloss istván és messiaen műveit tolmácsolja, peskó györgy pedig bach-estét ad. oleg jancsenko szovjet vendégművész orgonaestjén bach, pachelbel és saját művei szerepelnek. eric lundquist svéd orgonaművészt is várják, aki többek között hazája zeneköltészetéből is izelítőt ad. /mti/

--

bb 2. péntektől rózsakiállítás budatétényben

i kg/fe um pp e

1978. június 5.

3000 fajta rózsából nyílik kiállítás június 9-én, pénteken a gyümölcs- és dísznövénytermesztő kutató intézet budatétényi bemutató kertjében. a most huszadik alkalommal megrendezésre kerülő kiállítás a rózsanevelés eredményeiről ad izelítőt a kertbarátoknak, virágkedvelőknek. külön teremben a vágott rózsák több mint száz fajtája lesz látható, ezek 8-10 napig vázában is megőrzik üdeségüket.

a virágtermesztésben is változik a divat. most a derűsebb színek dominálnak. a sárga a sláger. természetesen a piros több mint 80 és a rózsaszín megközelítően 200 árnyalata is szerepel majd a bemutatón. az illat is nagyobb hangsúlyt kap mint a korábbi években. az egyik rózsza érdekességnek például almára emlékeztető illata van, a neve: roza rubiginoza. a további újdonságok közül bizonyára nagy sikert arat majd a szinpompás szonja, a karina és a mercedes.

/folyt.köv./

- 2 -

MK

bb 2. /péntektől rózsakiállítás...folyt./um

a kiállítás alkalmából rózsaversenyt is rendeznek. ezen a szakemberekből álló szigorú zsűri bírálja majd el az üzemek, vagy egyéni nemesítők által, többféle keresztezésből előállított új rózsafajtákat, a szín, a forma, az illat és az összbenyomás alapján pontokkal jutalmazzák a versenyző virágokat. eddig mintegy 30 fajtát neveztek a versenybe.

a finomkerámiaipari művek, művészeinek alkotásai; kerti diszek, kerámiák egészítik majd ki e szinpompás tárlatot. /mti/

--

bb 3. vizsgák a dolgozók általános iskoláiban

i dg/tr um bc e

1978. június 5.

befejeződött a tanítás a dolgozók általános iskoláiban, és hétfőn megkezdődött a vizsgák sorozata. az idei tanévben is több mint 50 ezren tanultak napi munkájuk mellett, s az elsajátított ismeretekről - az esti tagozatok 7-8. osztályosainak kivételével - a június 30-ig tartó vizsgaidőszakban adnak számot. a hetedikesek és a nyolcadikosok ugyanis a tanév során rendszeresen ugynevezett ellenőrző feladatlapokat töltöttek ki, s így tudásukat folyamatosan mérték a pedagógusok.

a szeptemberi tanévkezdésig folyamatos a beiratkozás a dolgozók általános iskoláiban. a pedagógusok a legtöbb helyen már felvették a kapcsolatot a munkahelyek vezetőivel; az üzemek, a vállalatok párt- és szakszervezeti szervei, a kiszékek és a továbbtanulással „hivatalból”, foglalkozók pedig rendre felkeresik az általános iskola nyolc osztályát el nem végzett dolgozókat. az oktatási minisztérium a továbbtanulási lehetőségekről részletes tájékoztatót bocsátott ki, s az megkönnyíti a munka- és a családi körülményeknek, az egyéni adottságoknak és érdeklődésnek legmegfelelőbb tanulási forma kiválasztását. /mti/

--

- 3 -

MK

bb 4. két gyár összefogásával óvoda épül szigethalmon

bam/mné um ká ie

1978. június 5.

száz gyermek befogadására alkalmas óvodát épít szigethalmon a csepel autógyár és a pestvidéki gépgyár. az új gyermekintézmény cseh-szlovák porobeton elemekből készül. közvetlenül az autógyár mellett kap helyet, s a gyári hálózatról fűtik és világítják.

a mintegy tízmillió forint értékű beruházást a pest megyei tanács központi pénzalapból kétmillió forinttal támogatja. az építkezés a leendő óvoda helyén korábbi közművek és különböző vezeték átvezetésével megkezdődött. rövidesen munkába állnak a földgépek, hogy a terepet alkalmassá tegyék a folyamatosan érkező épületelemek fogadására.

a két gyár több szocialista brigádja jelezte már, hogy társadalmi munkát vállal az óvodaépítésnél. az új óvodát egy éven belül át akarják adni rendeltetésének. érthető az igény: szigethalmon az idén 150 óvodáskorú gyermeket nem tudtak elhelyezni, s csak a csepel autógyárban 500 anya tartózkodik gyermekgondozási szabadságon. többségük szívesen visszatérne munkahelyére, ha nem kellene gyermekének felügyeletéről gondoskodnia. /mti/

--

bb 5. képzőművészek és irodalmárok közös alkotótábora karcagon

end/um st e

1978. június 5.

a képzőművészet és az irodalom kapcsolatának erősítését szolgálja az az újszerű nyári alkotótábor, amely július 9-től 22-ig működik majd karcagon. a tábor ötven lakója között egyaránt lesznek fiatal szobrászok, festők, kerámikusok valamint írók és költők. bejelentette részvételét a budapesti csili művelődési ház alkotó köre is.

a szobrászstúdió munkáját györffi sándor karcagi születésű szobrászművész irányítja, a festőstúdiót bona constantin festőművész, a népművelési intézet munkatársa, valamint tilles béla grafikusművész vezeti. az irodalmárok fábián lászló író, kritikus irányításával a tér és az idő szerepével foglalkoznak majd a képzőművészetben és az irodalomban. /mti/

--

- 4 -

MA

bb. 6. kooperációban fejlesztik a csigafurógyártást

i sz fe pp il ie

1978. június 5.

magyar-nszk-beli kooperáció alapján fejlesztik a következő években a hazai csigafurógyártást. a gépipar e nélkülözhetetlen szerszámának korszerűbb gyártása érdekében az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt. együttműködési megállapodást hozott létre a magyar acélárugyár és a nyugat-német gühring cég között.

a partnerek öt évre szóló szerződést írtak alá a napokban, amely lehetővé teszi a hazai csigafurógyártás teljes automatizálását, új technológiák bevezetését, a furók választékának bővítését. mindehhez az acélárugyár speciális gépeket, köztük horonymarót, darabolót, csúcsköszörűt és más automata sorokat vesz nszk-beli partnereitől. a fejlesztő beruházáshoz az mmb hitelt nyújt és az intercooperation is hozzájárul részvénytőkéjéből.

a vállalat jelenleg évi 130 millió forint értékben gyárt különféle csigafurókat. az új nagytermelékenységű gépek és a kooperáció révén várhatóan mintegy megkétszerezik termelésüket a következő években. a belföldi igények maradéktalan kielégítésén túl legalább tízmillió márka értékű tőkés exportot is terveznek. /mti/

--

bb. 7. óriásszalag

dob kz il ie

1978. június 5.

a szegedi ruhagyárban az utóbbi évek legkiemelkedőbb termelési sikereként az év eleje óta csaknem huszonöt százalékkal javult a férfiöltöny-gyártás termelékenysége.

ez azt jelenti, hogy a közelmúltban bevezetett új munkaszervezési és technológiai módszerek hatására a korábbi 318 helyett megközelítőleg négyszáz öltönyt készítenek műszakonként. az új módszerek közül a legjelentősebb az ugynevezett óriásszalagok kialakítása. ezzel a felére csökkentették a munkaszalagok számát. így a dolgozóknak kevesebb műveletet kell begyakorolniuk, tehát termelékenyebb a munkájuk. átszervezték a belső anyagmozgatást is: a munkaszalagokhoz kapcsolódó új programvezérléses gőzvasaló gépekhez különleges pályán mozgó gurító-kocsik továbbítják a munkadarabokat. /folyt.köv./

- 5 -

940 U7.

bb. 7./óriásszalag ,... folyt./il

a kivasalt kész ruhákat automatizált szállító pályán továbbítják a raktárba. így kevesebb ember is elegendő az anyagmozgathoz, emellett az öltöny nem gyűrődik. a programvezérléses raktárból ugyancsak nem a hagyományos módon, hanem gondosan konténerekbe rakva kerülnek ki a divatos férfiöltönyök. ezekből az idén százhetvenezer hagyja el az üzemet s jut el jelentős részben külföldi megrendelőkhöz./mti/

--

bb. 8. plakáttervező bányászok

ráb ká il ie

1978. június 5.

figyelemre méltó kiállítás vándoroltatását kezdték meg a tatabányai szénmedence bányáüzemeiben. a munkavédelmi előírások megtartására, a balesetek megelőzésére figyelmeztető plakátokat mutatnak be. az ötletes plakátokat bányászok terveztek és rajzolták.

néhány hónappal ezelőtt a tatabányai szénbányák vezetői azzal a felhívással fordultak a bányászokhoz, hogy tervezzenek munkavédelmi plakátokat, rajzolják le, hogy tapasztalataik szerint mivel sértik meg leggyakrabban az előírásokat a föld alatti és a külszíni munkahelyeken. évek óta gondot okoz ugyanis a jó munkavédelmi plakátok beszerzése központi forrásokból. a pályázat a vártnál nagyobb sikerrel zárult: 90 plakát készült, s a pályázók 80 százaléka fizikai munkás.

az ötletes, ügyeskezü plakáttervező bányászok szép jutalmat kaptak a vállalattól. a legjobban sikerült rajzokat folyamatosan kinyomatja a vállalat, s sikeresen felbuzdulva évenként meghirdeti a pályázatot./mti/

--

940 v7.

- 6 -

bb. 9. olyan, mint a campari - új üdítőital a borsodi sörgyárból

kör ká il ie

1978. június 5.

„bibor c., néven új üdítőitalt hoz forgalomba a nyári hónapokban a borsodi sörgyár. a próbagyártás befejeződött. az alkoholmentes, campari ízű készítmény a borsodiak ötödik fajta üdítőitala lesz. a sörgyár a nyári hónapokban két műszakos palackozással fokozza az üdítőital termelést, s készítményeivel júniustól havonta nyolcmillió palackot tölt meg./mti/

--

bb. 10. jobban igazodni a külpiaci igényekhez - a terimpex vezérigazgatójának nyilatkozata

i ppp pp il ie

1978. június 5.

a feldolgozott termékek arányának növelése, az eddiginél nagyobb választékot biztosító új gyártmányok bevezetése most a legfőbb feladatunk - tájékoztatta az mti munkatársat vörös imre, a terimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója. - tavalyi 560 millió dolláros tőkés exportunkkal ugyanis elértük arra a szintre, amelyről továbblépni a jelenlegi cikkösszetétel mellett nem lehet. a továbblépéshez az szükséges, hogy a termelési szerkezet jobban igazodjon a külpiaci igényekhez. ennek elősegítése érdekében vállalatunk évek óta évi százmillió forintot enged át fejlesztési alapjából a termelőknek, illetve az élelmiszeriparnak.

- jelenlegi kivitelnk fele még mindig nyersáru, annak ellenére, hogy a feldolgozott termékek exportja nemcsak gazdaságosabb, de stabilabb is. érthető tehát az a törekvésünk, hogy minden erőnkkel támogatjuk a feldolgozóipar fejlesztését. a pápai huskombináttnak például 14 millió forintot adunk a farmerkolbász gyártásának előkészítéséhez, ami nemcsak cikkösszetételünket gazdagítja, de igen kedvezőek piaci kilátásai is, elsősorban az egyesült államokban.

/folyt.öv./

940 v7.

- 7 -

bb. 10./jobban .... folyt./il

- igen gazdaságosnak ígérkezik a corned-beef gyártása, mivel ez a külpiacokon igen keresett termék olyan marhahusból állítható elő, amelyet a huskivonat készítéséhez már felhasználtak a levesporgyarak. és ugyancsak idei tervünkben szerepel: megteremteni a feltételét annak, hogy az ipar a libamáját a baromfi hússal együtt dolgozza fel, mert így jobb áron értékesíthető. a sonkaexportnak is mind kedvezőbbek a feltételei: a jelenlegi 8500 tonnának a többszörösét is eladhatnánk, ha az ipar biztosítani tudná.

- a nyersáru kivitelben is új, az eddiginél gazdaságosabb lehetőségeket keresünk. ezek közé tartozik a kecskehus-export, amit az elmúlt esztendőben kezdtünk. egy tonna kecskehusért 3000 dollárt kapunk, ezért adtuk a tenyésztőtelep fejlesztésére 6 millió forintot a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezetnek, s rövidesen hasonló szerződést írunk alá egy állami gazdasággal is.

- bárányhúsból tavaly 36 millió dollár értékben exportáltunk francia partnerünkkel, az interegra-val igen jó a kapcsolatunk, ami lehetőséget nyújt bárányexportunk további fokozására. és szó van arról, ugyancsak interegra együttműködés keretében, hogy tenehek hizlalását vállalnánk Magyarországon.

- változatlanul keresett exportcikkünk a nyul-hus, amiből tavaly 32 millió dollár volt a kivitelünk. továbbfejlesztésének alapfeltétele a vágókapacitás megteremtése, - a vaskuti és a csabrendeki termelőszövetkezet fejlesztése ebben is előbbrelépést ígér. /mti/

-. -

bb. 11. szekér gyula jugoszláviába utazott

mm il hgy

1978. június 5.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese a szerb és a horvát szocialista köztársaság kormányelnökeinek meghívására hétfőn hivatalos baráti látogatásra jugoszláviába utazott. /mti/

-. -

- 8 -

10<sup>50</sup> 17.

bb. 12. rendőrségi felhívás

mm il hgy

1978. június 5.

május 17-én reggel 6 óra 55 perckor dabas külterületén az 5-ös számú főúton Eriksson Sven Gunar 35 éves gépkocsivezető svéd állampolgár huddingei lakos az általa vezetett nyergesvontatóval fékezés közben átcuszott az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsi-val. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője nagy sándor 45 éves üzletvezető budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a pest megyei rendőrfőkapitányság kéri, hogy akik a balesetet látták, jelentkezzenek személyesen a budapest vi., aradi ut 20 szám alatt vagy telefonon a 124-278 /344 állomáson. /mti/

-. -

bb. 13 halálos balesetek

mm il hgy

1978. június 5.

az elmúlt 48 órában 126 közúti közlekedési baleset történt, ebből 11 halálos, 59 súlyos és 56 könnyű sérüléssel.

bükkösd belterületén a közúton hertenstein jános 25 éves köműves, hetvehelyi lakos motorkerékpárral nekiütközött az ut menetirány szerint baloldalon parkoló tehéngépkocsi pótkocsijának. hertenstein, aki figyelmen kívül vezetett a helyszínen meghalt.

békéscsaba belterületén egy utkereszteződésben bencsik páál 62 éves téesz-tag, békéscsabai lakos segédmotoros kerékpárjával összeütközött egy tehéngépkocsi-val. bencsik, aki megsértette az elsőbbségi szabályt - a helyszínen meghalt. a vizsgálatot szakértő bevonásával megkezdték.

magyarcsanád belterületén egy utkereszteződésben popon zakariás 69 éves téesz-tag, magyarcsanádi lakos kerékpárjával nekiütközött egy nyergesvontatónak. Popon, aki megsértette az elsőbbségi szabályt, a helyszínen meghalt. /folyt.köv./

- 9 -

11.15/il

10<sup>50</sup> 17.

bb. 13./halálos ....1. folyt./il

hajduszoboszló külterületén a 4-es számú főúton szilágyi albert 20 éves autószerelő taksonyi lakos személygépkocsijával előzés közben az uttestről kisodródott és az árokba borult. a gépkocsi utasai közül felesége, szilágyi albertné 19 éves gyors- és gépiró taksonyi lakos a helyszínen meghalt, további két utas súlyos, szilágyi pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálata folyik.

/folyt.köv./

bb. 14. vihar mosta el a töltést - 14 órán át szünetelt a vasúti forgalom

i mir tk il hgy

1978. június 5.

szokatlan erejű felhőszakadás pusztított vasárnap este a tolna megyei szárazd község határában. a több kilométeres körzetben két hullámban alázduló csapadék nyomán a szinte áradásszerűen hömpölygő víz valósággal elárasztotta a falut és környékét, s helyenként másfél méteres mélységben elmosta a pécs-budapesti vasútvonal több mint 60 méteres szakaszát.

a vihar után nagy erőket mozgósítottak a megrongálódott pályaszakasz helyreállítására. több mint 1500 tonna bányakavicsot, többszáz tonna zúzottkővet szállítottak a helyszínre, s a természet sujtotta területen éjjel után 150 ember, 15 tehergépkocsi és 5 földgyalu kezdte meg a munkát, amely jelenleg is tart.

mint a pécsi vasutigazgatóság vezetői elmondották, a forgalmi akadály miatt az érintett pályaszakaszon vasárnap 18 óra 20 perctől hétfőn délelőtti fél 10-ig szünetelt a vasúti közlekedés. ez alatt a főváros és pécs között a gyorsvonatok kaposvár és fonyód érintésével székesfehérváron keresztül, kerülőúton közlekedtek. a kisebb forgalmu személyvonatok utasait szakályhőgyésztől pincehelyig autóbuszokkal szállították.

a vonatok a megrongálódott pályaszakaszon jelenleg „lépésben”, közlekednek, s ezen az utvonalon további késésekkel kell számolni. a pálya helyreállítását az illetékesek hétfőn délutánra ígérik.

/mti/

11<sup>25</sup> 07.

-. -

- 10 -

bb. 13./halálos ...2. folyt./il

kiskunhalas máv-állomásról kiinduló személyvonatról patyi istvánné 63 éves házfelügyelő, kiskunhalasi lakos leugrott és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálatot megkezdték.

vének külterületén a dunai kompátkelő-helynél németh józsef 20 éves autószerelő, győri lakos uszás közben a víz alá merült és megfulladt. holttestét még nem találták meg. a vizsgálatot megkezdték.

őrbottyán külterületen lévő halastóban fürdött virág józsef 13 éves őrbottyáni tanuló, aki a víz alá merült és megfulladt.

ároktő külterületén a tiszta árterületén lévő víztárolóba fulladt fürdés közben szabó józsef 16 éves vilmányi lakos. a vizsgálatot megkezdték.

szirmabesenyő külterületén az üzemen kívüli kavicsbányában fürdés közben tóth lászló 18 éves alkalmi munkás, miskolci lakos a vízbe fulladt. a vizsgálatot megkezdték.

bartalos lajosné 78 éves nyugdíjas budapesti lakos a iii. kerület szentendrei ut és kazal utca kereszteződésénél figyelmetlenül ment át a zárt pályás síneken és egy hév-szerelvény elütötte. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt.

a x. kerület gyömrői ut és köér utca vasúti átjáróban a fényesorompó tilos jelzése ellenére figyelmetlenül lépett a sínekre oláh lajos 19 éves szakközépiskolai tanuló, budapesti lakos és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

-. -

bb. 15. amatőr színjátszó rendezők tábora győrtött

mzs ká il hgy

1978. június 5.

az amatőr színjátszó együttesek rendezőinek egy hetes tábora nyílt hétfőn győrtött a kisz iskolán. a városi, a falusi és a diák együttesek 30 rendezője, illetve rendező jelöltje vesz részt a táborozáson. fejlesztik beszéd- és mozgáskészségüket, dráma- és színjátéktörténeti ismereteiket. megismerkednek a különböző színjátéktípusokkal, s rövidebb jeleneteket maguk is rendeznek a gyakorlati foglalkozásokon. a nem hivatásos színjátszó mozgalom országosan elismert szakemberei készítik fel őket az együttesek irányítására, a rendezői feladatok színvonalas ellátására./mti/

-. -

- 11 -

11<sup>40</sup> 07.

bb. 16. elutazott budapestről

mm il hgy

1978. június 5.

az a küldöttség, amely dr. Manfred Buchwaldnak a nyugatnémet újságíró szövetség /djv/ elnökének vezetésével tárgyalásokat folytatott a muosz-ban a két szövetség együttműködéséről. a delegációt fogadta Lengyel László, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese./mti/

--

bb. 18. nyári napközis tábor a szombathelyi városligetben

szel kz il hgy

1978. június 5.

szombathely városligetében nyári napköziotthonos tábor nyílt hétfőn. az ideális környezetben, ahol sportpálya és strandfürdő is rendelkezésre áll mintegy ezer gyerek egésznapos ,,vakációhoz illő,, felügyeletéről gondoskodnak. játékos programok, sport, ügyességi és szellemi vetélkedők, uszás, kirándulás tölti ki idejüket. rossz idő esetén moziba, muzeumba mennek. az itteni strand egész héten a gyerekeké; felnőttek csak a hétvégeken mártózkodhatnak meg benne./mti/

--

bb. 17. lakástűz békéscsabán

il hgy

1978. június 5.

mint már jelentettük tragikus kimenetelű lakástűz keletkezett szombaton békéscsabán a szamuely utca 20 szám alatt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a mozgásképtelen csarnai János, aki a lakásban egyedül tartózkodott, ágyban dohányzott. a cigarettától meggyulladt az ágynemű, s az 52 éves férfi füstmérgezés következtében életét veszítette. az időközben hazaérkező csarnai Jánosné megkísérelte a mentést és a tűz oltását, de eközben mindkét kezén súlyos égési sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a tüzet a kivonult békéscsabai állami tűzoltóegység rövid idő alatt eloltotta./mti/

--

- 12 -

11.451L

12<sup>40</sup> Uf.

bb. 19. magyar delegáció utazott a várnai kgst tanácskozásra

t sz pá il zs

1978. június 5.

simon Pál nehézipari miniszter vezetésével vasárnap magyar küldöttség utazott a bulgáriai várnába, a kgst kőolaj és gázipari állandó bizottság 48. ülésére. a magyar küldöttség bolgár partnereivel is tárgyal majd a kétoldalu együttműködés fokozásának lehetőségeiről./mti/

--

bb. 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

il cs

1. nyári hangversenyek
  2. rózsakiállítás
  3. vizsgák
  4. szigethalmi óvoda
  5. alkotótábor karcagon
  6. csigafurógyártás
  7. óriásszalag
  8. plakáttervező bányászok
  9. üdítőital
  10. terimpex nyilatkozat
  11. szekér gyula elutazása
  12. rendőrségi felhívás
  13. halálos balesetek 3. sz. jav.
  14. vihar 2. jav.
  15. amatőr színjátszók
  16. elutazott budapestről
  17. lakástűz/4. sz. jav.
  18. napközis tábor
  19. simon elutazás
  20. időjárás
  21. hirjegyzék
- /mti/

--

- 13 -

15<sup>05</sup> U7.

bb . 20. időjárásjelentés

il ie

1978 június 5.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor

nyári idő, elszórtan záporral, zivatarral

kontinensünk középső részén továbbra is gyengék a légmozgások. az időjárást döntően a helyi tényezők alakítják. elsősorban a délutáni, esti órákban elszórtan záporok, zivatarok keletkeznek. meleg, nyári az idő, a hőmérséklet csúcserőssége mintegy 3,6 fokkal magasabb a legutóbbi évek átlagánál. nyugat-európában, valamint a szovjetunió európai területének északi és középső részén mérsékelt égövi ciklonok teszik változókná az időjárást. főleg a brit-szigeteken többfelé esik az eső, kelet-európában záporok vannak. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában nem lesz lényeges változás. folytatódik a nyári idő, elszórtan záporokkal, zivatarokkal.

házánkban vasárnap tulnyomóan napos, meleg, nyári idő volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet 25, 30 fok között alakult. a délutáni, esti órákban elsősorban az ország középső részén helyi záporok, zivatarok keletkeztek, néhány helyen jégesővel. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége szeszélyes területi eloszlásban csapadéknyom és 12 mm között váltakozott. hétfő hajnalra 11, 16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, de az ország nagy részén napos idő volt. néhány helyen zápor-zivatar alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor általában 22, 27 fok között váltakozott, csak egy-két zivataros helyen mértek 16, 20 fokot.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 23,2 fok volt, 4, 0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

/folyt.köv./

15<sup>05</sup> 17.

- 14 -

bb. 20./idő .... folyt./il

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan záporral, zivatarral. zivatar idején átmenetileg megélénkülő szél. meleg nyári idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11, 16 legmagasabb nappali hőmérséklet 25, 30 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig

nappali felhőképződés, főleg az időszak végén záporok, zivatarok. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet 25, 30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 378 cm, víz hőfok 18,2 ./mti/

--

bb. 26. növényvédelem somogyban

káp st il ie

1978. június 5.

somogy megye mezőgazdasági üzemében teljes erővel dolgoznak a permeterizáló gépek. a siófoki állami gazdaságban hétfőn kezdődött el a gyümölcsösök kilencedik permeterizációja, és úgy látszik sikerült leküzdeni a gombás megbetegedéseket. somogy legnagyobb szőlőtermelő üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban a hatásvédővel megakadályozták a lisztharmat felépését. a megye szántóföldjein eddig 50 ezer hektáron - a jövő évi kenyérnek való buza felén végezték el a védekezést./mti/

--

- 15 -

14.20/il

15<sup>05</sup> 17.

bb. 25. befejeződött a gátak helyreállítása - csökkent a belvíz borsodban

kör st il ie

1978. június 5.

a hét végén is több mint háromszázan tevékenykedtek a borsodi folyók gátjain az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói közül, és így hétfőre befejezték a védművek helyreállítását.

a tiszán és a bodrogon a levonult idei negyedik árhullám után elsősorban a bodrog és a taktaközben kellett elvégezni a nagytömegű víz által lesodort „uszadék”, fatörzsek és más anyagok eltávolítását, a gát kimosódások visszatöltését és a gátkoronák kijavítását.

továbbra is dolgoztak hétfőn a belvízvédelmi szivattyúk - annak ellenére, hogy egy hét alatt a belvíz mintegy felére csökkent. jelentős azonban még a pocsolás, ugynevezett pangóvízes terület, amelyen az elmaradt mezőgazdasági munkát csak a talaj felszikkadása után tudják megkezdeni./mti/

-. -

bb. 22. felemelt díjak az i. gyulai zenei versenyen

vat st il ie

1978. június 5.

vasárnap este gálabemutatóval fejeződött be az első gyulai zenei verseny, melyen a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanárképző intézetének budapesti, szegedi, debreceni miskolci és pécsi tagozatán tanuló, leendő zenepedagógusok hegedű, zongora szonáta kategóriában mérik össze tudásukat. a két évenként megrendezésre kerülő versenyt a gyulai származású zenepedagógus réti - házaspár kezdeményezte, s 10-6-4 ezer forint alapítványt tett a helyezettnek díjazására.

a zsűri verseny legjobbjait felemelt díjazásban részesítette: a szegedi horti viktorina - fekete mártá, valamint a pécsi ormanlisdiz nikosz-horváth judit párt 12-12 ezer forinttal díjazta. a két második díjat, 8-8 ezer forintot a csébfalvi judit-jaka emőke budapesti és tihanyi anikó, bernáth lászló pécsi pár kapta. a zsűri harmadik díjat nem adott ki. a város különdíjával - két hetes gyulai üdüléssel - sánta zoltán és sarkady katalin debreceni növendékeket jutalmazták./mti/

-. -

- 16 -

14.30/il

15<sup>05</sup> 17.

bb.23. iszapáradat az utakon, jégverés tolna megyében

blb/st/ra ie

1978. június 5.

jelentős károkat okoztak tolna megyében a vasárnap késő délutáni és esti, valamint a hétfő reggeli felhőszakadások. a tamási járásban, szakály-pincehely térségében több órán át szinte monszunszerű felhőszakadás volt jégverés kíséretében. dió nagyságu jég hullott paks-csámpapuszta térségében is.

a zivatarok nemcsak a pécs-budapesti vasutvonalat rongálták meg, de zavarokat okoztak a közúti közlekedésben is. valóságos iszapáradat öntötte el a hőgyész nagyközség belterületén áthaladó 65-ös számú szekszárd-siófoki országut mintegy tíz kilométeres szakaszát, továbbá tolna-némedi-pincehely közt és dunakömlőd környékén a 6. számú főutat. a károk felmérését és a helyreállításokat, az utak rendbehozását teljes erővel megkezdtek. felhívják a gépkocsivezetők figyelmét, hogy óvatosan vezessenek a sáros utaszkaszokon, amelyekre sok helyen nagy köveket is legörgetett a vizáradat./mti/

-. -

bb.26. babszem nagyságu jég hullott békéscsabára

vat/kz/ra ie

1978. június 5.

hétfőn délelőtt ragyogó napsütés, délben jégeső és zivatar volt békéscsabán. a város határát szerencsére megkímélte az elemi csapás, csak a belterületén hullott tíz percen át babszemnél nagyobb jég. a meteorológiai obszervatórium figyelőállomásának tájékoztatása szerint a zivartart rövid idő alatt tíz milliméteres csapadékot zúdított a városra és környékére./mti/

-. -

bb.28. magyar pártmunkásküldöttség utazott moszkvába

k/z/ra ie

1978. június 5.

karakas lászlónak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével - az szkp központi bizottságának meghívására - hétfőn magyar pártmunkásküldöttség utazott moszkvába./mti/

-. -

15.15/ra

-17-

16<sup>25</sup>

bb.27. nemzetközi tanácskozás a jármű-fejlesztésről

t/kg/zf/né/pp/ra ie

1978. június 5.

a járműfejlesztés sok technikai kérdését csak nemzetközi összefogással lehet megoldani -, állapították meg az autómérnökök egyesületeinek nemzetközi szövetsége /fisita/ hétfőn budapesti megkezdődött 4 napos konferenciáján, amelyet ezuttal a gépipari tudományos egyesület rendez, s 18 ország szakemberei vesznek részt rajta. a konferenciát soltész istván kohó- és gépipari miniszter nyitotta meg. hangsúlyozta: a gépjárműipar és a közlekedés fejlesztésében a fisita eddig is tevékenyen részt vett. a mostani rendezvény-sorozatnak, amelyen a haszonjárművek teher és személyszállító autók - technikai kérdéseivel foglalkoznak, az adja aktualitását, hogy magyarországon és más országokban is mindinkább fokozódik a közúti szállítás és az autóbusz-közlekedés jelentősége. ez nemcsak előnyül jár, de egész sor megoldásra váró gondot is felvet, így környezetvédelmi kérdéseket, a balesetelhárítás körülményeit, az energiahasznosítás és általában a gazdaságosság kérdéseit. ezeket ma már egy-egy vállalat, sőt egy-egy ország sem tudja egymaga megoldani, ezért hasznos, hogy a nemzetközi szervezet fórumain a szakemberek közösen keressék a fejlesztés megoldásait, s közre adják tapasztalataikat.

a miniszter bevezetője után szekciókra osztva folytatta munkáját a tanácskozás, amelyen több mint 80 előadás hangzik el. egyik témakör: a biztonság fokozása. a gépkocsik teljesítményének, sebességének növekedése miatt szigorítani kell a biztonsági követelményeket. e téren a magyar konstruktorok nemzetközileg is elismerést keltő sikereket értek el, például olyan ikerbuszt fejlesztettek ki, amelynek superbiztos acélváza borulás esetén is megőrzi utasainak biztonságát.

a konferencián megvitatják a befogadóképesség növelésének lehetőségét is: a gyárak többsége ugyanis a mind nagyobb tömegű áru szállítására alkalmas teherjárművek fejlesztését szorgalmazza, ami nemcsak új szerkezeti megoldásokat, műszaki újításokat követel, hanem teherbíró utakat is kíván. éppen ezért a tranzit-utvonalak megerősítésének összehangolt munkája is szóba kerül a kongresszuson.

a járművek energia-elhasználásának kérdéseit külön szekcióban vitatják meg. e témakörben külön érdekességnek ígérkezik az egyik japán szakember előadása, amely három szeleppel vezérelt különleges motor műszaki paramétereit, gazdaságos üzemeltetésének lehetőségeit ismerteti.

a kongresszus kedden folytatja munkáját./mti/

-.-  
-18-

14-25/ra

1630

bb.29. bolgár pártmunkásküldöttség

k/z/bc/ra ie

1978. június 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kina bojadzsieva-val, a kb tagjával, a kb művészeti és kulturális osztályának helyettes vezetőjével az élén hétfőn budapestre érkezett a bolgár kommunista párt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége./mti/

-.-

bb.30. nszép pártmunkásküldöttség

z/bc/ra ie

1978. június 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására, hétfőn budapestre érkezett a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a delegációt gerhard trölitzsch, az nszép kb póttagja, a kb építésügyi osztályának vezetője vezeti./mti/

-.-

bb.31. budapestre érkezett az ndk nemzeti front küldöttsége

k/zf-né/bc/ra ie

1978. június 5.

a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására werner kirlichhoff-nak, a német szocialista egységpárt kb póttagjának, a nemzeti front országos tanácsa alelnökének vezetésével - hétfőn budapestre érkezett az ndk nemzeti front küldöttsége. fogadására a ferihegyi-repülőtéren megjelent sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hnf országos tanácsának főtitkára, valamint gerhard reinert az ndk budapesti nagykövete.

-.-

bb.32. első ízben a kiskereskedelmi szakembereknek ... előzetes a jövő évi divatból

t/sz/z/pp/ra ie

1978. június 5.

a jövő évi tavaszi-nyári divatirányt képviselő kollekciót mutatott be hétfőn a magyar divat intézetben az intézet és öt nagy ruhagyár a kiskereskedelem szakembereinek. annak érdekében, hogy a gyártást ezentul még jobban összehangolják a kereskedelem igényeivel - most első ízben - külön tájékoztató bemutatót szerveztek a kiskereskedelem számára.

/folyt.köv./

15.35/ra

-19-

1635

bb.32. / első ízben ... folyt./ra

kizárólag hazai ipari háttérre alapozva és hazai alapanyagokból készültek a modellek, amelyek sorozatban gyárt-hatók. az a tény, hogy a debreceni, a soproni és a kaposvári ruhagyár, a vor és a styl ruházati vállalat is felvonul-tatott modelleket, mutatja, hogy ezek az iparvállalatok is képesek a kollekcio gyártására. a korábbi években ugyanis csak egy-egy ruhagyár modelljei egészítették ki a magyar divat intézet divatirányzat bemutatóját.

a jövő évi divatról csak annyit: lezser, kényelmes lesz a viselet. a fényes és matt anyagok együttes alkalmazása mel-lett a nyers színek és pasztell árnyalatok, egyaránt divatosak. mindezzel harmonizálnak majd a kiegészítő kel-lékek, a cipők, táskák, sálak./mti/

--

bb.33. csaknem négyszázan jelentkeztek - június 28-án kez-dődik a miskolci nyári egyetem

kör/kz/ra ie 1978. június 5.

hétfőn lejárt az idei miskolci nyári egyetem jelentke-zési határideje. az összesítés szerint az ország különböző vidékeiről megközelítőleg négyszáz hallgatója lesz a szoci-alista életmód és a művelődés kérdéseivel foglalkozó studi-umoknak. a június 28-tól július 6-ig tartó miskolci nyári egyetemen a főtéma mellett, de azzal összefüggésben, speci-ális témát is napirendre tűznek. az idén a szocialista bri-gádok szerepét vizsgálják meg a művelődési szokások kialakí-tásában. ezt a témát a hallgatók a miskolci, a kazincbarci-kai, a leninvárosi és az ózdi nagyüzemekben, továbbá ormosbá-nyán, a bányászok körében, a gyakorlatban is tanulmányozzák./mti/

--

bb.34. kazándobcsere - harminchat méter magasságban

ráb/st/ra ie 1978. június 5.

akrobata mutatványnak is beillő munka fejeződött be hétfőn a tatabányai hőerőmű vállalat 2-es számú üze-mében: 36 méter magasságban cseréltek ki két hatalmas ka-zándobot.

a látványos munka lebonyolítására a magyar hajó- és daru-gyár, az erőműjavító és karbantartó vállalat, valamint a to-man osztrák cég szakemberei vállalkoztak. az osztrák szere-lők speciális daruval vonultak a helyszínre, s ennek a 63 méter magasba nyúló óriásgépnek a segítségével emelték le a 36 méter magasságból a már elhasználdott dobtesteket. helyük-re két, egyenként 53 tonna súlyú és 12 méter széles lengyel gyártmányú kazándobot szállítottak a magasba. munka közben folyamatosan mérték a darura, a csörlőkre, a speciális pálya-kocsikra nehezedő terhelést. a mélyben és a magasban dolgozó szerelők munkáját urh-s rádióösszeköttetéssel irá-nyították.

/folyt.köv./  
15.45/ra

-20-

bb.34. / kazándobcsere ... folyt./ra

az osztrák szerelők hétfőn már „összecsomagolták”, kü-lönleges berendezésüket, de a magyar szakemberek még hosszú ideig dolgoznak az erőműben. a kazánnal együtt felujítják a 100 megawattos turbinát is. a tervek szerint 113 napig tart a nagyszabású munka, de a főjavításban résztvevők vállalták, hogy 10 nappal korábban fejezik be. egynapi időnyereség 2 millió kilowattóra energiatöbbletet jelent./mti/

--

bb.35. tudományos alapokra kell helyezni a mezőgazdasági ter-  
.melés és táplálkozás összehangolását - nemzetközi táp-lálkozástudományi szeminárium martonvásáron

zsi/kz/ra ie 1978. június 5.

a fejlett ipari országokban az átlagos táplálkozás két-szer-háromszor kalóriadusabb a kívánatosnál, míg ugyanakkor az emberek többsége nem jut hozzá a létfontosságú tápanyagok-hoz sem - állapították meg a magyar és a svéd tudományos akadémia rendezésében hétfőn, martonvásáron megkezdődött nemzetközi tanácskozáson. az ötnapos tudományos szeminári-um napirendjén az élelmiszertermelés és az emberi táplálko-zás összefüggései szerepelnek. meghatározzák az emberi élel-miszerszükséglet optimális összetételeit, illetve a hiányos táplálkozás következményeit, végezetül javaslatokat tesznek a növénytermesztés és az állattenyésztés gyors fejlesztésé-re.

a tanácskozás résztvevőit szentágothai jános profesz-szor, a magyar tudományos akadémia elnöke üdvözölte, majd megkezdődtek az előadások, amelyeken 13 európai ország táp-lálkozástudományi szakemberei, orvosai mondják el véleményü-ket a szeminárium fő témájáról. az első nap előadói hangsú-lyozták, hogy a különféle emberi megbetegedések egyik leg-főbb oka a rossz táplálkozás, hiszen az alultápláltság és a túltápláltság egyaránt a legsúlyosabb emberi betegségek oko-zója lehet. a túltápláltság következményeként elsősorban a cu-korbetegséget, a vérkeringési- és érbetegségeket, a gyo-morfekélyt és a fogszuvasodást jelölték meg, és különösen a gyermekélelmezésben mutatkozó túltápláltság veszélyeire hívták fel a figyelmet.

/folyt.köv./

15.55/ra

-21-

16.45

bb.35. / tudományos ... folyt./ra

a nemzetközi táplálkozástudományi szeminárium jelentősegeről és hasznosítható tanulságairól szentágothai jános professzor, az mta elnöke az alábbi nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- nemzetközi szemináriumunkat a magyar és a svéd tudományos akadémia rendezi, és a tanácskozás előkészítésében, munkájában részt vesznek az ensz stockholmban működő egyetemének, az ensz több szervezetének képviselői is. nagy jelentőségűnek tartjuk a hazánkban megrendezésre kerülő táplálkozástudományi szemináriumot abban a vonatkozásban is, hogy az európai szocialista országok, valamint norvégia, dánia, svédország, izland és finnország legjobb szakértői együttesen vizsgálják a világelelmezésben mutatkozó legsúlyosabb ellentmondásokat. tanácskozásunk mottója: „hogyan lehet 2000-ig megkettőzni az élelmiszerek mennyiségét és megjavítani minőségét az emberi táplálkozás számára,„. ebből világosan kitűnik, hogy az élelmiszertermelés mennyiségi fokozásán kívül nagy súlyt kell helyezni a táplálkozás minőségének javítására is. eddig ugyanis az élelmiszertermelést döntően gazdasági szempontok alapján irányították, de a meglévő élelmiszerek és termelési eszközök optimális felhasználása azt sürgeti, hogy helyezzük tudományos alapokra a mezőgazdasági termelés és a táplálkozás összehangolását. tanácskozásunkon a szakértők különösen az ásványi anyagok és a rosttartalmu tápanyagok fogyasztásának fontosságára hívták fel a figyelmet, nemcsak az élelmiszertermelés növelésére, hanem a káros táplálkozási szokások megváltoztatására is törekednünk kell, például a tiszta cukortartalmu élelmiszerek fogyasztásának visszaszorítását kell szorgalmaznunk. a fejlett ipari országokban folytatott tudományos vizsgálatok beigazolták az ásványi anyagok és a vitaminok jelentős szerepét is az emberi táplálkozásban. tény, hogy a kóros túltápláltságot főként az állati zsírok és a szénhidrátok mértéktelen fogyasztása okozza és a kalóriadus ételek kiszorítják étrendünkből a létfontosságú tápanyagokat. mindez aláhuzza, hogy a táplálkozási arányokban másodlagos élelmiszerek helyett az elsődleges élelmiszerek termelését és fogyasztását kell növelnünk -, fejezte be nyilatkozatát szentágothai jános.  
/mti/

-. -

16.05/ra

-22-

16<sup>50</sup>

bb 42. e m b a r g ó 18.00 óráig !!

k ö z l e m é n y

a mozambiki párt- és állami küldöttség magyarországi hivatalos, baráti látogatásáról

um ie

1978. június 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság elnöki tanácsának meghívására samora moises machelnek, a frelimo és a mozambiki népi köztársaság elnökének vezetésével 1978. május 31. - június 4. között hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban mozambik párt- és állami küldöttsége.

a mozambiki delegáció ipari és mezőgazdasági üzemeket, továbbá oktatási, tudományos és kulturális intézményeket látogatott meg. megkoszoruzta a hősök emlékművét. a küldöttség tiszteletére rendezett nagygyűlésen beszédet mondott losonczy pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és samora moises machel, a frelimo és a mozambiki népi köztársaság elnöke.

a mozambiki párt- és állami küldöttséget mindenütt a mozambiki és a magyar nép internacionalista barátságát és szolidaritását tükröző forró és testvéri légkörben fogadták.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és samora moises machel, a frelimo és a mozambiki népi köztársaság elnöke tárgyalásokat folytattott.

a tárgyalásokon magyar részről részt vett:

losonczy pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára,

bizó józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, külkereskedelmi miniszter,

ráczy pál, az mszmp központi bizottságának tagja, külügyminisztériumi államtitkár és

sütő gábor, a magyar népköztársaság mozambiki nagykövete.

/folyt.köv./

- 23 -

16.20/um

16<sup>50</sup>

bb 42. /közlemény ...1.folyt./um /embargó 18 óráig!/  
mozambiki részről részt vett:

joaquim a. chissano, a frelimo állandó politikai bizottságának tagja, külügyminiszter,

mário g. machungo, a frelimo állandó politikai bizottságának tagja, ipar- és energiaügyi miniszter,

josé luis cabaco, a frelimo központi bizottságának tagja, közlekedésügyi miniszter,

sérgio vieira, a frelimo központi bizottságának tagja, a mozambiki nemzeti bank elnöke.

a tárgyalások a barátság és a kölcsönös megértés légkörében folytak le. a felek tájékoztatták egymást országaik belső helyzetéről, áttekintették kétoldalú kapcsolataikat és véleményüket cseréltek a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről.

kádár jános ismertette a magyar nép eredményeit a szocializmus építésében, az mszmp tevékenységét, a fejlett szocialista társadalom építésének tapasztalatait, és az mszmp xi. kongresszusa határozatainak eddigi teljesítését.

a mozambiki küldöttség méltatta azokat a sikereket, amelyeket a magyar nép az mszmp vezetésével a fejlett szocialista társadalom építésében elért. elismeréssel szólt a magyar népköztársaság külpolitikájáról, amely segíti a nemzetközi munkásmozgalom erősödését, a gyarmati és imperialista elnyomás ellen harcoló népek felszabadító mozgalmát.

gamora machel ismertette azokat a vívmányokat, amelyeket a mozambiki nép a frelimo vezetésével az ország gazdasági és társadalmi életének forradalmi átalakításában elért. hangsúlyozta a frelimo iii. kongresszusának, a marxista-leninista élcsapat párt megteremtésének jelentőségét.

a magyar fél nagyra értékelte a mozambiki nép eredményeit és támogatásáról biztosította a frelimo és a mozambiki kormány erőfeszítéseit, amelyek az ország fejlődésének meggyorsítására, a szocializmus építése feltételeinek megteremtésére irányulnak. aláhuzta az afrikai nemzeti felszabadító mozgalmaknak nyújtott mozambiki segítség jelentőségét.

/folyt.köv./

- 24 -

16.25/uö

16<sup>ss</sup>

bb 42. /közlemény...2.folyt./um /embargó 18 óráig!/  
a két fél kifejezte megelégedettségét a helsinki konferencia záródokumentuma szellemében az európai biztonság és együttműködés terén elért eredmények fölött. azon munkálkodnak, hogy az enyhülés a nemzetközi kapcsolatok általános elvévé váljék és kiterjedjen az egész világra.

a felek elítélték az imperialista erőknek a fegyverkezési verseny fokozására irányuló törekvéseit, sikraszálltak az általános és teljes leszerelést szolgáló megállapodásokért és intézkedésekért. követelik a tömegpusztító fegyverek, köztük a neutronbomba gyártásának és fejlesztésének a betiltását.

a felek elítélték az imperialista erőknek a fegyverkezési verseny fokozására irányuló törekvéseit, sikraszálltak az általános és teljes leszerelést szolgáló megállapodásokért és intézkedésekért. követelik a tömegpusztító fegyverek, köztük a neutronbomba gyártásának és fejlesztésének a betiltását.

rámutattak, hogy az elmúlt években az afrikai kontinens a haladás és a reakció erői közötti nemzetközi küzdelem fontos szinterévé vált. a mozambiki, az angolai és más afrikai népek felszabadulása, amelynek döntő külső feltétele a szocialista közösség cselekvő szolidaritása, jelentős változást eredményezett a kontinensen. az afrikai népek harcának sikerei fontos hozzájárulást jelentenek a békéért és a társadalmi haladásért folytatott küzdelemhez.

a két fél áttekintette az afrika déli részén kialakult helyzetet. elítélték azt az imperialista, ugynevezett belső rendezési megállapodást, amely a dél-rhodésiai kisebbségi, fajüldöző rezsim hatalmának átmentésére irányul. támogatásukról biztosították a zimbabwei nép fegyveres nemzeti felszabadító küzdelmét, és kifejezték meggyőződésüket, hogy e harc sikerének fontos feltétele a zimbabwai hazafias frontba tömörült erők egysége.

megerősítették, hogy namibia igazi függetlensége csak az ország területi integritásának tiszteletben tartása, a namibiai nép egyedüli törvényes képviselőjének, a délnyugat-afrikai népi szervezet, a swapo javaslatainak megvalósítása alapján lehetséges.

a felek elítélték a dél-afrikai rezsim fajüldöző politikáját és az angolai népi köztársaság ellen elkövetett szorosított agresszióit. tiltakoznak az ellen, hogy az imperialista hatalmak elősegítik a dél-afrikai köztársaság katonai és nukleáris erejének a növelését, amely fenyegeti a környező országok biztonságát és a világbékét.

/kölyt.köv./

- 25 -

16.30/um

17<sup>cc</sup>

bb 42. /közlemény....3.folyt./um /embargó 18 óráig!/  
-.-

a felek egyetértettek abban, hogy a közel-keleti válság elhuzódásának oka izrael agressziós, terjeszkedő politikája és az ehhez nyújtott imperialista támogatás. kifejezték meggyőződésüket, hogy a válságot politikai eszközökkel, a különutas alkudozások helyett átfogóan kell rendezni minden érdekelt fél, köztük a palesztinai felszabadítási szervezet bevonásával. ennek érdekében fel kell ujtani a genfi közel-keleti békekonferencia munkáját.

elítélték az imperializmus katonai jelenlétét az indiai-óceánon és támogatták azokat a kezdeményezéseket, amelyek a külföldi támaszpontok felszámolására és a térség autonóm békeövezetté nyilvánítására irányulnak.

a tárgyaló felek az el nem kötelezett országok mozgalmát a nemzetközi politika fontos és pozitív tényezőjének tekintik. támogatják az imperializmus és a neokolonializmus ellen, az egyenlőtlen gazdasági kapcsolatok felszámolásáért folytatott erőfeszítéseit. hangsúlyozták a szocialista közösség államai és az el nem kötelezett országok közötti együttműködés fontosságát, amely jelentősen hozzájárul a világ haladó erői közös céljainak megvalósításához.

megelégedéssel állapították meg, hogy a két nép között a mozambiki hazafiak fegyveres felszabadító harca idején kialakult kapcsolatok mozambik függetlenné válása után tovább fejlődtek. a két párt és ország alapvető céljainak és törekvéseinek egybeesése, közös harcuk az imperializmus, a neokolonializmus ellen, a békéért és a társadalmi haladásért, a szocializmus építéséért a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus alapján, szilárd alapot biztosít a baráti kapcsolatok további erősítéséhez. elhatározták, hogy a jövőben fokozzák erőfeszítéseiket az együttműködés újabb területeinek feltárására, lehetőségeik minél teljesebb kihasználása érdekében.

kifejezték meggyőződésüket, hogy a magas szintű mozambiki párt- és állami küldöttség magyarországi látogatása jelentősen hozzájárult az mszmp és a frelimo, a magyar és a mozambiki nép közötti kapcsolatok elmélyítéséhez, a két ország sokoldalú együttműködésének fejlődéséhez. a látogatás során a két párt képviselői aláírták az 1978-79-es évre szóló pártközi együttműködési megállapodást.

samora machel megköszönte kádár jánosnak és losonczi pálnak a meleg, baráti fogadtatást, és magyar párt- és állami küldöttséget hívott meg a mozambiki népi köztársaságba. a meghívást a magyar fél köszönettel elfogadta. /mti/  
-.-

16.35/um

- 26 -

1405  
70

bb 43. lengyel szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba  
sl/tr um pp di 1978. jknius 5.

a szot elnökségének meghívására hétfőn, hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezett a lengyel szakszervezetek központi tanácsának küldöttsége. a delegációt wladyslaw kruczek, a lengyel szakszervezetek központi tanácsának elnöke vezeti. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, a szot főtitkára fogadta. jelen volt tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

a küldöttség a szot székházában megbeszélést folytatott a gáspár sándor vezette magyar küldöttséggel. a baráti légköri megbeszélésen véleményt cseréltek szakszervezeteik feladatairól, és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom néhány időszerű kérdéséről. /mti/  
.-

bb 45. elhunyt sándor istván ujságíró

i mir/gg um bc di

1978. junius 5.

57 éves korában elhunyt sándor istván ujságíró, az mti dokumentációs osztályának csoportvezetője.

halálával egyik legrégebb munkatársát veszítette el az mti kollektívája. negyven évvel ezelőtt hivatalsegédként került a magyar távirati irodához. a felszabadulás után munka mellett tanult, képezte magát, s elvégezte a pedagógiai főiskola könyvtár- és dokumentációs szakát.

jelentős érdemeket szerzett a korszerű dokumentációs rendszer megszervezésében. tevékenységével hosszú időn át eredményesen szolgálta a pontos, hiteles tájékoztatás ügyét.

magyar távirati iroda

/mti/  
-.-

- 27 -

16.40/um

1715

bb.36. markója imre finnországba utazott

mm/bc/ra ie

1978. június 5.

dr.markója imre igazságügyminiszter vezetésével hétfőn igazságügyi küldöttség utazott hivatalos látogatásra helsinki-be, paavo nikula, a finn köztársaság igazságügyminisztere meghívására. a delegáció a finn jogi élet és az igazságszolgáltatás kérdéseit tanulmányozza, tárgyalásokat folytat a hazánk és a finn köztársaság közötti jogi, igazságügyi kapcsolatok szélesítésének lehetőségeiről, s javaslatot tesz a magyar- finn jogsegély-szerződés megkötésére.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr.szilbereky jeno igazságügyi államtitkár bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatásnál kaarlo yrjo-koskinen, a finn köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb.37. tanácskozás a hengereltacél-termelésről

i/sl/mm/pp/ra ie

1978. június 5.

az utóbbi hónapok tapasztalatai szerint a hengereltacél-termelésben az idén a tervezettnél kedvezőbb eredmények érhetők el -, állapították meg a kohászati vállalatok és az érdekelt hatóságok képviselőinek hétfői tanácskozásán a csepel vas- és fémművekben. a szakemberek azt vizsgálták, hogy hengereltacélból az idén milyen mértékben tudják kielégíteni a hazai igényeket, s milyen lehetőségek vannak az exportra. az előrejelzések szerint a belföldi ellátás - megfontolt gazdálkodással - zavartalanul biztosítható. egyes termelő és forgalmazó vállalatok azonban azt is szóvá tették, hogy esetenként túlzottaknak látszanak a vállalatok hengereltáru igényei, s javasolják, hogy ezeket vizsgálja felül az országos anyag- és árhivatal, valamint a kohó- és gépipari minisztérium. a kohászati vállalatoknak viszont fokozott segítséget kell nyújtani ahhoz, hogy a gyártáshoz rendelkezésükre álljon a megfelelő alapanyag, a készáru továbbításához pedig a szállítóeszköz. mind-ez feltétlenül szükséges az exporttervek teljesítéséhez is. a tanácskozás részvevői megállapodtak abban, hogy egy későbbi időpontban - megegyezően áttekintik az ideai belföldi hengereltacél-ellátás és az export helyzetét.

/folyt.köv./

16-45/ra

-28-

1720

bb.37. / tanácskozás ... folyt./ra

a tanácskozáson csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke is részt vett./mti/

-.-

bb.38. a májusi esők nyomán szépen zöldell a határ

i/jf/tk/ra pp ie

1978. június 5.

az elmúlt négy hónapban országszerte átlagosan 200-210 milliméter csapadékot kapott a talaj, ilymódon az őszi és a téli nedvesség-adósság kiegyenlítődött. az utóbbi két hétben további esőzések voltak, az országnak nem egy körzetében 40-80 milliméter eső hullott 24 órán belül.

a mezőgazdászok várták a napsütést, az állandó esőzések ugyanis a növényállományt helyenként már megviselték. sokfelé megsárgultak a növények, jelezve, hogy hiányzik a napfény, akadozik az asszimiláció, másfelé pedig túlságosan nagyra nőttek a fiatal növények.

mindennek ellenére a kalászos gabonák általában szépen fejlődtek az elmúlt időszakban. a májusi esőzések és az elmúlt hét napfényes időjárása nyomán szépen zöldell a határ, és bebizonyosodott: sikerrel járt a növényvédelem munkája. a szántóföldi növényvédő gépek és a repülőgépes szolgálat az elmúlt időszakban nagyszabású védelmi programon dolgozott, az esős, párás idő miatt ugyanis sokfelé felütötte fejét a lisztharmat és a különféle rozsda-betegség. a kiadós permetezések és porozások nyomán ismét egészségesek s növények, és most várható, hogy a meleg „lesöpri,, majd a fertőzés utolsó csiráit is.

a kukorica vetése még nem mindenütt fejeződött be, a „beázott talajokon a gépekkel le kellett állni, ezeken a vidékeken csak utólag kerül majd földbe a mag.

/folyt.köv./

16.50/ra

-29-

1722

bb.38. / a májusi ... folyt./ra

a zöldeges kertekben kéthetes késést okozott a sorozatos esőzés, de ha tartós marad a jó idő, a két hétből egyhetet „behozhatnak”, a növények. a piaci ellátásban is lemérhető a rendkívüli időjárás következménye: az ujbungonya drága, és a cseresznye is csak kisebb mennyiségben került eddig a boltokba. a legtöbb gondot azonban a zöldborsó okozza. a gazdaságok ugyan az érés széthúzása érdekében különböző időpontokban vetették a zöldborsót, mégis együtt érnek majd be a növények; így a feldolgozás és a piaci elosztás alapos munkát ad majd az iparnak illetve a kereskedelemnek.  
/mti/

-. -

bb.39. halálos baleset

fe/ra ie

1978. június 5.

pilis község határában a 4-es számú főútvonalon medve jános 22 éves segédművezető, ramocsaházi lakos személygépkocsival áttért a menetirány szerinti baloldalra, és ott összeütközött a vele szemben haladó tehéngépkocsival, amelyet verseg ferenc 45 éves gépkocsivezető, budapesti lakos vezetett. a baleset során medve jános és utasa, váradi sándor 24 éves rendőrtörzsszermester budapesti lakos, a helyszínen meghalt. a baleset okát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja./mti/

-. -

bb.40. tudományos tanácskozás a magyar-délszláv irodalmi kapcsolatokról

i/km/fe/bc/ra ie

1978. június 5.

több hazai rendezvény: emlékkiállítás, tudományos tanácskozás kapcsolódik a június 6-án, kedden, újvidéken kezdődő irodalomtörténeti tudományos tanácskozáshoz.

a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete és az újvidéki magyar nyelv, irodalom és hungarológiai kutatások intézete két évenként rendez tudományos tanácskozást a magyar-délszláv irodalomtörténeti kapcsolatokról. ez évben már ötödik alkalommal találkoznak a két ország irodalmi és kulturális kapcsolatainak történetét kutatók, s most az 1778. és 1829. között élt vitkovics mihály, magyar és szerb nyelven alkotó író születésének 200. évfordulójáról emlékeznek meg. a hazai és a jugoszláviai irodalomtörténetesek közös tanácskozásán póth istván pest-buda szerepet elemzi az újkori szerb kultúra történetében, vitkovics mihály jelentőségéről a szerb és a magyar irodalomban vujicsics d. sztoján tart előadást a 200 éve született író és szülővárosa, eger kapcsolatáról pedig lőkös istván beszél. vitkovics klasszicizmusáról fried istván szól, a kétnyelvűségről, mint irodalmi jelenségről sziklai lászló ad képet.  
/folyt.köv./  
16.55/ra

-30-

1725  
170

bb.40. tudományos ... folyt./ra

ez év augusztusában az újvidéki szerb matica kiállítással emlékezik vitkovics mihály születésének évfordulójáról, az ősszel pedig egerben és budapesten tartanak tudományos tanácskozást, megemlékezést.

az évforduló alkalmából a budapesti európa könyvkiadó és a szerb matica kiadója közösen megjelenteti vitkovics mihály válogatott magyar és szerb írásait./mti/

-. -

felhasználható: 20.00 órától!

bb.41. tizennyolc ország fiatal zeneművészei keszthelyen

feh/kz/mné/ra ie

1978. június 5.

ránki dezső és az éder kvartett koncertjével kezdődött meg hétfőn keszthelyen a fiatal zeneművészek nemzetközi se-regszemléje, az „interforum, 78,„ a leningrád, párizs, london, lisszabon és berlin ismert zenekritikusainak, impresszarióinak részvételével lezajló rangos zenei eseményen az idén 18 ország fiatal művészei vesznek részt. a zártkörű koncertek a festetics kastély zenetermében zajlanak le. olyan neves előadóművészek és együttesek mutatkoznak be, mint például a kalinyini filharmóniai kvartett a szovjetunióból, a dolesál kvartett csehszlovákiából, továbbá sue blake csellóművész ausztráliából, malcolm messitero oboaművész angliából, olli pohjola fuvolaművész finnországból, michel amoricz gitarművész franciaországból, luiz bayar csellóművész kubából, georg faust csellóművész az nszk-ből, irena grafenauer fuvolaművész jugoszláviából, nyikolaj gye-migyenko zongoraművész a szovjetunióból és nem utolsósorban berkes kálmán klarinétművész a hazai színek képviselőjében.

a zártkörű koncertek mellett számos nyilvános zenei eseménynek is színhelye lesz a balatonparti város. kedden este, a balatoni múzeumban, a camarata hungarica ad izelítőt a régi magyar zenéből, szerdán, a helikon szállóban, „mai magyar zene,„ címmel a jeunesses kamaragyüttes ad hangversenyt. a keszthelyi egyetem disztermében pénteken táncházat rendeznek, amelyen a sebő és guzsaj együttes, valamint a georgikon táncgyüttes lép fel.

/folyt.köv./

17.00/ra

-31-

14 30

bb.41. / tizenhét ... folyt./ra

az interforum hagyományos gálakonzertje szombaton este 8 órakor kezdődik, s erről színes adásban közvetít majd a magyar televízió./mti/

--

bb.44. tiltakozás a chilei elnyomás ellen

sl/tr/pp/ra di

1978. június 5.

a szot elnöksége táviratban tiltakozott a chilei katonai juntánál amiatt, hogy megtagadja a hozzátartozók felvilágosítását 2.500 eltűnt politikai fogolyról. a szaktanács követeli a chilei elnyomás megszüntetését, a demokratikus szabadságjogok helyreállítását, a politikai foglyok azonnali szabadonbocsátását./mti/

bb.46. ifjúsági szövetségek titkárainak tanácskozása

zf-né/bc/ra di

1978. június 5.

kedden budapesten megkezdődik a testvéri szocialista országok ifjúsági szövetségei ideológiai kérdésekkel foglalkozó kb titkárainak tanácskozása. az értekezleten részt vesz a bolgár dimitrovi komszomol, a csehszlovák szocialista ifjúsági szövetség, a kubai kommunista ifjúsági szövetség, a lengyel szocialista ifjúsági szervezetek föderációja, a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a mongol forradalmi ifjúsági szövetség, a szabad német ifjúság, a román kommunista ifjúsági szövetség és a szovjet össz-szövetségi lenini komszomol küldöttsége. megfigyelőként jelen lesz a vietnami ho si minh kommunista ifjúsági szövetség delegációja is./mti/

--

bb.47. 72 kilós óriás harcsát fogtak a tiszából

tób/kz/ra di

1978. június 5.

a tisz csongrád megyei szakaszán, mindszent község határában, 72 kilós óriás harcsát fogott hétfőn tóth ferenc, a „tiszai” halászati szövetkezet tagja. a hatalmas vízi ragadozó a hullámtéren elhelyezett varsába keveredve esett fogásba. a folyó magyarországi alsó szakaszán az utóbbi 5 esztendőben ez volt a legnagyobb zsákmány. nemcsak súlya, hanem hossza is „tekintélyes”, eléri a 220 centimétert. a szerencsés halász csupán előlegként mintegy 2000 forintot kapott.

a hatalmas harcsából a szövetkezet szegedi csárdejában több mint 400 vendég részére készítenek majd szálkamentes halászlét vagy rántott szeletet./mti/

--

17.15/ra

- 32 -

17.35

bb.48. lidice mártírjaira emlékeztek - magyar-csehszlovák barátsági nap szegeden és kalocsán

dén/rap/kz/ra di

1978. június 5.

a béke és a barátság hónapjának csongrád megyei záróeseményeként magyar-csehszlovák barátsági napot tartottak hétfőn szegeden. délben a konzervgyárban megnyitották a szomszédos nép életét bemutató fotókiállítást, délután, a délmagyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat központjában, a környékbeli üzemek és intézmények dolgozóinak részvételével barátsági gyűlést tartottak. varga jános, a gázgyártó vállalat igazgatója méltatta a népeink közötti barátság és együttműködés jelentőségét. felszólalt alexander gernák, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.

ugyanezen a napon emlékeztek lidice mártírjaira is. a fasiszták által lakóival együtt elpusztított lidice csehszlovákiai falu tiszaparti emlékkövénel a helyi párt, a tanács, a társadalmi szervezetek, az üzemek képviselői, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének és a budapesti csehszlovák kulturának ezalkalommal szegedre érkezett vezető munkatársai helyezték el az emlékezés és a kegyelet virágait. koszorút helyeztek el az emlékkövénel a kenderfonó és szövőipari vállalat lidice nevet viselő szocialista brigádja is.

a magyar-csehszlovák barátságot kösztöntötték, s egyben lidice mártírjaira emlékeztek hétfőn a bács-kiskun megyei kalocsán is. a városi művelődési központban rendezett békegyűlésen farkas józsef, a megyei népfrontbizottság titkára mondott beszédet. ezt követően felszólalt dr.václav moravec csehszlovákia budapesti nagykövete. a gyűlés résztvevői állást foglaltak a tömegpusztító fegyverek gyártása ellen. a megye és a város, valamint a csehszlovák nagykövetség képviselői ezután megkoszorúzták a lidicei emlékművet./mti/

--

17-25/ra

-33-

18.00

bb.49. megemlékezések a környezetvédelmi világnap alkalmából

t/ma/vid/z/gbc/ra di

1978. június 5.

hétfőn országsszerte megemlékezéseket, ankétokat rendeztek a környezetvédelmi világnap alkalmából, felhíva a figyelmet a természetet fenyegető számos veszélyre, amely megbontja az ember és a környezet harmonikus kapcsolatát.

a tudományos kutatások tapasztalatai az eddigénél is körültekintőbb szervezettebb munkára intenek -, hangsúlyozta straub f. brunó, akadémikus, az országos környezet és természetvédelmi tanács elnöke a világnap hazai központi rendezvényén, az ajkán megtartott tanácskozáson. a résztvevők elismeréssel állapították meg: széles körű társadalmi összefogás és az ipari üzemekben dolgozók nagy felelősségérzete jellemzi az ajkaiak környezetvédelmi munkáját. tóth béla, a timföldgyár igazgatója elmondotta, hogy a gyár és az erőmű közötti együttműködés eredményeként ma már biztonságosan tárolhatják a melléktermékeket. ésszerű és gazdaságos megállapodást kötöttek az üvegyárral is: az ottani kénsavtartalmu hulladékot a timföldgyári szennyvizzisztitóból származó lúggal semlegesítik.

a szakembereknek, a társadalmi szervezetek képviselőinek bemutatták az erőmű salakjának megkötésére szolgáló ajkai erdészeti kísérlet eredményét is. már csaknem 1 hektáron sikerült növényzettel „megkötni”, a szeles időben egyébként porzó területet. a vendégeket ajka vezetői elkalauzolták az egykori mocsaras vidékre is, ahol - nagyrészt társadalmi munkával 17 hektáros parkot építettek: ezt a megyei tanács természetvédelmi területté nyilvánította. az itteni csónakázó tó és strand környékén 380féle növényt, köztük számos különlegességet ápolnak a kertészek.

a tanácskozáson - amelynek elnökségében helyet foglalt s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is - átadták a széchenyi istván emlékplaketteket, és kihirdették a környezetvédelmi fotópályázat eredményét.

a törvények, a rendeletek, a hatósági intézkedések önmagukban elégtelenek a föld, a levegő, a víz és szűkebb környezetünk, a lakóterület épségének, tisztaságának megőrzésére - mondotta killián tamás, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkár-helyettese, a fővárosban megrendezett ankétan.

/folyt.köv./

17.35/ra

-34-

1840

bb.49. / megemlékezések ... folyt./ra

ezért a jövőben még szervezettebb munka vár a környezetvédelemmel foglalkozó társadalmi szervezetekre az állami intézkedések hathatósabb segítségével, és különféle közös akciók szervezésében. a város és a táj értékeinek megőrzésében, szállításában, nagy jelentőségű a vöröskereszt, a szakszervezetek, a kisz és a népfront szervezeteinek a helyi tanácsokkal összehangolt tevékenysége. az ártalmak fokozódása miatt mind az időszaki jogi, politikai és gazdasági döntések előkészítésében, mind a megvalósításukban egyre fontosabbá válik az egész társadalom cselekvő részvétele.

az összefogásnak, a környezetvédelemnek a lakóterületeken a társadalmi őrségek a letéteményesei - mondotta kilényi géza, a hnf országos környezetvédelmi bizottságának tagja. a nyugdíjasok és az uttorok egyaránt sokat tehetnek a parkok, a fák, a virágok védelméért, a környezeti szennyeződések és rongálások elhárításáért. a környezetvédelmi őrségeknek az ankétan résztvevő vezetői hozzászólásaikban egybehangozón szorgalmazták: a hatóságok és a tanácsok szakigazgatási szervei az eddigénél határozottabban büntessék a szennyezőket, természeti értékeink rongálóit.

„egy utca - egy társadalmi őrség,, - e kezdeményezés megvalósításával akarják komárom megyében még eredményesebbé tenni a környezetvédelmi munkát - , hangsúlyozták a népfront megyei bizottságának rendezésében tatán tartott tanácskozáson. szorgalmazták; a társadalmi őrk a jövőben következetesebben éljenek jogaikkal, a szennyezések bejelentésére szolgáló lapokat - ha szükséges -, azonnal töltsék ki, s továbbítsák a tanácsoknak. a komárom megyeiek bejelentették: szeretnék elérni, hogy az év végéig a megye minden településének társadalmi őrsége legyen.

békés megyében a mezőberényi megemlékezésen kiemelték, hogy hazánk védett tájain sok olyan madár és állat talál menedéket, amelyet az iparilag fejlettebb, de a környezetvédelemmel kevésbé törődő országokban a kipusztulás veszélye fenyeget a mi a megyét illeti: a jövőben mindenekelőtt az ipari üzemek, a hatóságok és a társadalmi szervezetek közötti együttműködést kívánják erősíteni./mti/

--

17-45/ra

-35-

1840

bb.50. pártmunkásküldöttség utazott moszkvába

da/bc/ra di

1978. június 5.

méhes lajosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével budapesti pártmunkásküldöttség utazott hétfőn moszkvába, viktor grisinnek, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a moszkvai pártbizottság első titkárának meghívására. a delegációt a ferihegyi repülőtéren molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára bucsuztatta. jelen volt valerij leonidovics muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

-. -

bb.51. a szenegáli testvérpárt küldöttsége hazánkban

tr/bc/ra di

1978. június 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn hazánkba érkezett a szenegáli afrikai függetlenségi párt küldöttsége, seydou cissokho-nak, a párt főtitkárának vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője fogadta./mti/

-. -

bb.52. kiállítások az ndk-centrumban

t/da/cs/bc/ra di

1978. június 5.

az ndk könnyűvegyipari termékeit, valamint sportirodalmát bemutató kiállítások nyíltak hétfőn az ndk budapesti kulturális és tájékoztatási központjában.

a könnyűvegyipari kiállításon kozmetikai és háztartási szerek, autóápolási cikkek láthatók. az évenként megrendezett, kereskedelmi tárgyalásokkal egybekötött kiállításokon a magyar bel-és külkereskedelem képviselői megismerkednek az ndk új és továbbfejlesztett könnyűvegyipari termékeivel. a kiállítást - a szakembereken kívül - most első ízben az érdeklődők is megtekinthetik június 12-től 15-ig. ugyanebben az időszakban a váci uti higienia áruházban ndk-beli szakemberek kozmetikai tanácsokat adnak.

/folyt.köv./

17.50/ra

-36-

1900

bb.52. / kiállítások ... folyt./ra

a sportirodalom több mint száz tan-és szakkönyvét felsorakoztató kiállítást a sportverlag termékeiből állították össze. a kiállított könyveket - amelyek június 9-ig tekinthetők meg -, az érdeklődők meg is vásárolhatják az ndk-centrum boltjában./mti/

-. -

bb.53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um di

1978. június 5.

22. gyulai zenei verseny
23. a vasárnapi felhő szakadás károk tolnában
24. növényvédelem somogyban /26-os számmal ment ki/
25. csökkent a belviz borsodban
26. babszem nagyságu jég békéscsabán
27. nemzetközi tanácskozás a járműfejlesztésről
28. magyar pártmunkásküldöttség utazott moszkvába
29. bolgár pártmunkásküldöttség budapesten
30. nszép pártmunkásküldöttség budapesten
31. az ndk nemzeti front küldöttsége budapesten /8.sz.jav./
32. előzetes a jövő évi divatból /6.sz.jav./
33. miskolci nyári egyetem
34. kazánobcsere tatabányán
35. táplálkozástudományi szeminárium martonvásáron
36. markója imre finnországba utazott
37. tanácskozás a hengereltacél-termelésről
38. szépen zöldell a határ
39. halálos baleset
40. tanácskozás a magyar-délszláv irodalmi kapcsolatokról
41. fiatal zeneművészek készthelyen /felhasználható 20 órától/
42. közlemény a mozambiki párt- és állami küldöttség magyarországi hivatalos, baráti látogatásáról /7.sz.jav./
43. lengyel szakszervezeti küldöttség érkezett
44. tiltakozás a chilei elnyomás ellen
45. elhunyt sándor istván ujságíró
46. ifjusági szövetségek titkárainak tanácskozása
47. 72 kilós harcsa a tiszából
48. magyar-csehszlovák barátság nap szegeden és kalocsán
49. megemlékezések a környezetvédelmi világnap alkalmából
50. pártmunkásküldöttség utazott moszkvába
51. a szenegáli testvérpárt küldöttsége hazánkban
52. kiállítások az ndk-centrumban
53. hírjegyzék

/mti/

-. -

18.00/um

- 37 -

1900

bb.54. győr-sopron: 100 ezer aláírás a neutronbomba ellen  
i/ma/z/dg/ra di 1978. június 5.

a tömegpusztító fegyverek, köztük a neutronbomba további fejlesztése, illetve gyártása ellen félszáz rendezvényen foglalt állást az elmúlt hetekben, a béke és barátsági hónap keretében győr-sopron megye lakossága. a városok és községek 220 szocialista brigádja, 135 üzem és vállalat, 184 intézmény dolgozó, üzemi munkások, termelészövetkezeti tagok, diákok, a megye állami-, társadalmi- és tömegszervezeteinek képviselői, kisiparosok és kiskereskedők erősítették meg aláírásaikkal is követeléseiket.

a több mint 100 ezer aláírást tartalmazó íveket földős andrásné, a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottságának titkára adta át budapesten a népfront-székházban szentistványi gyulánénak, a hmf ot titkárának, az országos béketanács alelnökének. /mti/

-. -

bb.55. uttörők néptáncfesztiválja kecskeméten  
lász/kz/ra di 1978. június 5.

ezer uttörő szinpompás menettáncával kezdődött meg hétfőn kecskeméten az országos uttörő népi játék és náptáncfesztivál. a város főterén felállított szabadtéri színpadhoz érkező együtteseket fekete lászló, a városi pártbizottság titkára köszöntötte, majd a lakiteleki uttörő citerazenekar és a kalocsai felnőtt népi együttes adott műsort.

a háromnapos program kedden seregszemlével folytatódik, 19 megye és a főváros legjobb népi játékosai, táncosai vetélkednek majd a helyezésekért. este uttörő juniálist tartanak, szerdán pedig gálaműsorra zárják a fesztivált. /mti/

-. -

18.10/ra

-38-

1978

bb.56. magyar-amerikai tudományos megállapodás  
z/ra di 1978. június 5.

a magyar tudományos akadémia és az amerikai tudományos társaságok tanácsa /american council of learned societies/ képviselői megállapodást írtak alá kapcsolataink fejlesztésére. az együttműködés főként a humán tudományok körére, ezen belül: a nyelvészet, az irodalomtörténet, a néprajz, a szociálpszichológia, a történettudomány területére terjed ki, s. tudományos publikációk, szakemberek cseréjét, különféle tudományos rendezvények szervezését irányozza elő. /mti/

-. -

bb 57. a rehabilitációs albizottság ülése

t dg/tr um bc di 1978. június 5.

deregán gábor, az mti tudósítója írja:

becslések szerint mintegy 600 ezer csökkent vagy megváltozott munkaképességű fiatal és felnőtt figyel fel joggal, ha valamilyen formában szó esik a rehabilitációról. a társadalom hasznos tagjává válásuk azonban nem gond nélküli - állapította meg hétfői ülésén az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának másfél évvel ezelőtti életre hívott rehabilitációs albizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke - radnai éva fejér megyei képviselő, az albizottság elnöke fűzött szóbeli kiegészítést az írásos beszámolóhoz.

utalt arra, hogy a rehabilitációra szoruló 600 ezer ember között nagyjából egyenlő arányt képviselnek a született fogyatékosok, a rokkant nyugdíjasok, és a szakmájukban már nem, de valamilyen más munkaterületen még foglalkoztathatók. a rokkant nyugdíjasoknak azonban csak mintegy 10 százaléka tevékenykedik a szakmájában vagy azonos értékű munkakörben, 20 százaléka alacsonyabb szintű munkát lát el, 70 százaléka pedig nem dolgozik. a szociális szempontokon, s egyéni érdekükön túl a népgazdaság munkaerőhelyzete is szükségessé teszi, hogy biztosítsák számukra az egészségi állapotuknak megfelelő foglalkoztatás feltételeit. a társadalombiztosítás rendszere azonban nem teszi érdekeltté a rokkantakat abban, hogy munkát vállaljanak, és ehhez bizonyos átképzésben vegyenek részt. ráadásul a munkáltatók is kevésbé érdekeltek a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásában.  
/foiyt.köv./

- 39 -

18.55/um

1978

az albizottság tagjai megkülönböztetett figyelemmel vizsgálták a rehabilitációra szoruló fiatalok helyzetét. megállapították, hogy az állam jelentős összegeket költ a fogyatékos gyerekek képzésére, de jórészt megoldatlan szakmunkássá formálásuk, pályairányításuk és szervezett elhelyezésük. a mezőgazdaságban, elsősorban a termelőszövetkezetekben rokkanttá váltak életkörülményeit vizsgálva felhívták a figyelmet arra, hogy - a megelőzés érdekében is - szükséges az ipari üzemekhez hasonló üzemegészségügyi hálózat kiépítése.

a vitában felszólaló képviselők és meghívottak tapasztalataikkal igazolták az albizottság megállapításainak helyességét. hangsúlyozták, hogy hiányzik egy olyan szerv, vagy testület, amely országos szinten összehangolná a rehabilitációval kapcsolatos teendőket. felmerült az is, hogy érdemes lenne felülvizsgálni az egyes idevonatkozó jogszabályokat, erről szólt például vass tibor nyugdíjas egyetemi tanár és palotai sándor pest megyei képviselő. rózsza józsef, a munkaügyi minisztérium főosztályvezetője felvetette: elsősorban a vállalatok, a munkahelyek teremthetik meg az alkalmazási feltételeket a megváltozott munkaképességűek számára, de ebben az irányító főhatóságok is segíthetnek. a vállalatok egy része jó példát szolgáltat, más részénél viszont ugyyszólván semmi sem történik; ez azt bizonyítja, hogy a megváltozott munkaképességűekkel való törődésben döntő szerepe van a szemléletnek. a rehabilitációs kérdésekkel a legtöbb termelőszövetkezetben senki sem foglalkozik, tette hozzá kasó józsef baranya megyei képviselő, aki a tanácskozáson a mezőgazdasági bizottságot is képviselte.

felvetődött az a kérdés is: kinek a feladata, hogy elősegítse a megváltozott munkaképességűek testi és lelki állapotának, társadalmi és gazdasági helyzetének a lehető legteljesebb helyreállítását: csak a rokkanté-e vagy a központi szerveké, a vállalatoké is? kurucz béla, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának helyettes vezetője így foglalt állást: intézményesen kell biztosítani, hogy legyen elég munkahely, s - ha szükséges - tovább tanulhassanak, szakmát változtathassanak. borsay jános, az országos orvosi rehabilitációs intézet igazgatója rámutatott: a rehabilitációban alapvető jelentőségű az orvosok szerepe, de munkahelyeket nem teremthetnek, sokan mégis tőlük várják ezt.

/folyt.köv./

- 40 -

19.07/um

1930

az orvosok, az egészségügyi dolgozók felelősségét hangsúlyozta medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes is. az üzemorvosok - mondotta - hatékonyan közreműködhetnek a rokkantság megelőzésében, és hasznos javaslatokat tehetnek a gyógyító munkahelyek szervezésére. javasolta, hogy az albizottság képviselői a későbbiekben üljenek tárgyalóasztalhoz az érintett tárcák képviselőivel, s közösen keressék a megoldás reális lehetőségeit. polyák jános budapesti képviselő kiemelte: nem kevés rokkant szinte várja a döntő szó kimondását, hogy másnap jó kereső foglalkozás után nézhessen. füzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára javasolta, hogy azoknál a vállalatoknál, ahol viszonylag sokan válnak csökkent munkaképességűvé a munkakörülmények elhanyagolása miatt, a vezetőket vonják felelősségre.

a megelőzés más vonatkozásáról szólt timár miklós, az országos munka- és üzem ~~és~~ intézet igazgatója; a rokkantsági okok alaposabb vizsgálata is a megelőzést szolgálhatná.

a munkaképesség csökkenésének egy-egy okát - az értelmi, illetve a mozgási fogyatékosokat, a reumás megbetegedéseket, az elmebetegségeket - és az ezekkel összefüggő tennivalókat elemezte pályi sándorné veszprém megyei, kiss anna budapesti képviselő, mosolygó dénes, az országos orvosi rehabilitációs társaság elnöke, gémesi tiborné, az oktatási minisztérium csoportvezetője és gábor józsef, a fővárosi tanács osztályvezetője is. vámos marietta, pest megyei képviselő hangsúlyozta, hogy a munkaerőhiány is sürgetővé teszi a megváltozott munkaképességűek foglalkoztatását. többen felvetették, hogy a húzódozó vállalatokat kötelezni kellene a munkahelyek kialakítására, ahol viszont ez semmiképpen sem lehetséges, - mondotta petri gábor csongrád megyei képviselő - meg kellene keresni az arra alkalmas másik vállalatot. kovács andor, az országos orvos-szakértői intézet főigazgató-helyettese tapasztalataik alapján állította: a jelenlegi előírások szerint rokkanttá nyilvánítottak bizonyos százaléka meghatározott munkák végzésére képes lenne. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke rámutatott: a jelenleginél jobb megoldásra van szükség, ez az egyén és a népgazdaság közös érdeke. /mti/

...

- 41 -

egészségügyi

19.15/um

1935

bb 58. elutazott a szovjet katonai igazságügyi küldöttség

k gg um bc di

1978. június 5.

hétfőn elutazott hazánkból a szovjet katonai igazságügyi szervek küldöttsége, amelyet sz.sz. makszimov igazságügyi altábornagy és g.i. busuev igazságügyi vezérőrnagy vezetett. a küldöttség a magyar katonai igazságszolgáltatás munkáját tanulmányozta.

a delegációt fogadta czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, markója imre igazságügyminiszter, szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, és bíró györgy vezérőrnagy, a legfőbb ügyész helyettese.

a szovjet vendégek ellátogattak hajdu-bihar megyébe, ahol fogadta őket sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára, majd eszmecsereét folytattak a debreceni katonai bíróságon és felkeresték a néphadsereg egyik alakulatát.

a küldöttséget a keleti pályaudváron mátyás miklós hadbíró vezérőrnagy, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese és gáspár gyula ezredes bucsuztatta. jelen volt dmitrij ivanovics oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

bb 59. muzsikáló udvar

kör/um st di

1978. június 5.

címmel öt koncertből álló nyári hangversenysorozat kezdődött hétfőn miskolcon, a kossuth művelődési ház udvarán. a hétfői kamaraesten klasszikus és mai szerzők fuvolára, gordonkára, brácsára és gitárra írt szólóműveit, valamint trióit és quartettjeit mutatták be. közreműködött elek tihamér /fuvola/, kiss domonkos judit /gordonka/, lukács péter /brácsa/ és sztankovics béla /gitár/. /mti/

--

- 42 -

19.20/um

W<sup>oc</sup>

bb 60. 25 éves a bartók béla zeneiskola - jubileumi hangverseny szolnokon

end/um st di

1978. június 5.

„az ének szebbé teszi az életet, az éneklők másokét is,, - ez a kodály idézet volt a mottója annak a jubileumi hangversenynek, amelyet hétfőn este tartottak a szolnoki szigligeti színházban. a 25 éves bartók béla zeneiskola növendékei és tanárai mellett a kassai uti általános iskola tanulói is feltrúk. ebben a tanintézetben 15 évvel ezelőtt kezdődött meg az ének-zenetagozatos oktatás. a hangverseny műsorán kórusművek, duettek, népdalok, népi játékok, hangszerszólók és gyermektáncok szerepeltek. /mti/

--

bb 61. időjárásjelentés

um di

1978. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti június 5-én, hétfőn este:

nyári idő

várható időjárás az ország területén kedd estig: időnként megnövekszik a felhőzet, eiszórtan számítani kell újabb záporra, zivatarra. a zivatarok idején a szél megélelnkül. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között lesz. /mti/

--

bb.62. egy órás sötétség

i/da/cs/ra di

1978. június 6.

hétfőn az esti órákban elromlott az elektromos művek kőbányai sörgyári transzformátor állomásának 10 kilovoltos kábeljeje. az üzemzavar következtében áram nélkül maradt a kőbányai sörgyár, az egyesült villamos gépgyár és néhány kisebb üzem. a szakemberek a hibát - megfeszített munkával - egy óra alatt kijavították, s így fél nyolckor helyreállt az áramszolgáltatás. /mti/

--

20.30/ra

-43-

20<sup>us</sup>

bb.63. már gyorsabban járnak szárazd határában a vonatok

i/da/ra di

1978. június 6.

enyhítettek a sebességkorlátozáson: a délutáni órától már 60 kilométeres sebességgel közlekednek a vonatok a tolna megyei szárazd község határában, a pécs-budapest vasutvonalai megrongálódott szakaszán, az eddigi munkák eredményeként majdnem teljesen kijavították azt a 60 méteres pályarészt, amelyet a vasárnap esti felhőszakadás után - helyenként másfél méteres mélységben elmosott a hömpölygő víz.

/mti/

--

bb.64. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke június 5-én, 18.00 órától zárásig:

ra di

1978. június 5.

- 54. 100 ezer aláírás a neutronbomba ellen
- 55. uttörők néptáncfesztiválja
- 56. magyar-amerikai tudományos megállapodás
- 57. a rehabilitációs albizottság ülése/56-os számon ment ki!/  
58. elutazott a szovjet katonai igazságügyi küldöttség
- 59. muzsikáló udvar
- 60. jubileumi hangverseny
- 61. időjárásjelentés
- 62. egy óras sötétség
- 63. már gyorsabban járnak szárazd határában a vonatok
- 64. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő : halasi györgy

szerkesztette: izsák erika  
dosztányi imre

/mti/

21.00/ra

-44-

2130

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1978. június 6. k e d d

bb.1. hegyek között, völgyek között ... - harminc éves az uttörővasut

i/kf/gg/ra di

1978. június 6.

a felnőtteknek, a nagyvasutnak is becsületére váló teljesítménnyel, mintegy 16 millió utast szállított fenállásának három évtizede alatt az idén jubiláló uttörővasut. hivatalosan uttörővasutnak nevezik, de ma már odaillene hozzá a fővárosi megkülönböztetés, hiszen az országban hat másik is működik.

Építését 1948-ban kezdték meg, s a széchenyi hegy és az előre állomás között még ugyanabban az évben át is adták a gyerekeknek, a kirándulóknak az első három kilométeres szakaszt. a teljes - 11,2 kilométeres vonal 1950-re készült el - a hűvösvölgyig. építészeti érdekessége: az a 198 méter hosszú, emelkedő, patkó alakú alagut, amelyhez hasonló megoldás az „igazi”, vasutakon sem található. anyagi érdekessége: tarrifája három évtizede változatlan. újdonsága: a hűvösvölgyi végállomáson kiállított gőzös - a közlekedésmuzeum tulajdona -, amely kezdetben az első vonatokat huzta, a széchenyi hegyen pedig a korszerű vontatást jelképező mostani dieselmozdony.

/folyt.köv./

-1-